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知识点一　点电荷、库仑定律
1．关于点电荷，以下说法正确的是

(　　)．

A．足够小的电荷，就是点电荷

B．一个电子，不论在何种情况下均可视为点电荷

C．在实际中点电荷并不存在

D．一个带电体能否看成点电荷，不是看它尺寸的绝对值，而是看它的形状和尺寸对相互作用力的影响能否忽略不计

解析　点电荷是一种理想模型，一个带电体能否看成点电荷不是看其大小，而是应具体问题具体分析，是看它的形状和尺寸对相互作用力的影响能否忽略不计．因此大的带电体一定不能看成点电荷和小的带电体一定能看成点电荷的说法都是错误的，所以本题A、B错，C、D对．

答案　CD

2．对于库仑定律，下面说法正确的是

(　　)．

A．凡计算真空中两个点电荷间的相互作用力，就可以使用公式F＝keq \f(Q1Q2,r2)
B．两个带电小球即使相距非常近，也能用库仑定律

C．相互作用的两个点电荷，不论它们的电荷量是否相同，它们之间的库仑力大小一定相等

D．当两个半径为r的带电金属球中心相距为4r时，对于它们之间的静电作用力大小，只取决于它们各自所带的电荷量

解析　库仑定律适用于真空中的两个点电荷，当两个带电小球离得非常远时，可以看成点电荷来处理，而非常近时带电体的电荷分布会发生变化，不再均匀，故不能用库仑定律来解题．两点电荷的力是作用力和反作用力，所以，A、C正确．

答案　AC　　　　　　　　　　　　　　　　
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图1-2-7

3．如图1-2-7所示，在绝缘的光滑水平面上，相隔一定距离有两个带同种电荷的小球，从静止同时释放，则两个小球的加速度和速度大小随时间变化的情况是
(　　)．

A．速度变大，加速度变大

B．速度变小，加速度变小

C．速度变大，加速度变小

D．速度变小，加速度变大

解析　因电荷间的静电力与电荷的运动方向相同，故电荷将一直做加速运动，又由于两电荷间距离增大，它们之间的静电力越来越小，故加速度越来越小．

答案　C

知识点二　库仑力
4．真空中A、B两个点电荷相距为L，质量分别为m和2m，它们由静止开始运动(不计重力)，开始时A的加速度大小是a，经过一段时间，B的加速度大小也是a，那么此时A，B两点电荷的距离是

(　　)．

A.eq \f(\r(2),2)L  
B.eq \r(2)L  
C．2eq \r(2)L  
D．L
解析　刚释放瞬间，对A，有keq \f(q1·q2,L2)＝mAa，经过一段时间后，对B，有keq \f(q1·q2,L′2)＝mBa，可得L′＝eq \r(\f(mA,mB))L＝eq \f(\r(2),2)L，所以A正确．

答案　A
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图1-2-8

5．如图1-2-8所示，有三个点电荷A、B、C位于一个等边三角形的三个顶点上，已知A、B都带正电荷，A所受B、C两个电荷的静电力的合力如图中FA所示，那么可以判定点电荷C所带电荷的电性为

(　　)．

A．一定是正电

B．一定是负电

C．可能是正电，也可能是负电

D．无法判断

解析　因A、B都带正电，所以库仑力表现为斥力，即B对A的作用力沿BA的延长线方向，而不论C带正电还是带负电，A和C的作用力方向都必须在AC连接上，由平行四边形定则知，合力必定为两个分力的对角线，所以A和C之间必为引力，所以C带负电，故选B.

答案　B

知识点三　库仑定律的综合应用
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图129

6．如图129所示，有两个完全相同的带电金属球A、B，B固定在绝缘地板上，A在离B高H的正上方由静止释放，与B碰撞后回跳高度为h，设整个过程只有重力、弹力和库仑力作用，且两球相碰时无能量损失，则

(　　)．

A．若A、B带等量同种电荷，h＞H
B．若A、B带等量同种电荷，h＝H
C．若A、B带等量异种电荷，h＞H
D．若A、B带等量异种电荷，h＝H
解析　若A、B带等量同种电荷，接触时没有电荷量的重新分布，下降时库仑力做的负功与上升时库仑力做的正功绝对值相等，故上升到最高位置时，小球的机械能与刚下落时的机械能相等，上升的高度h＝H，B正确．若A、B带等量异种电荷，接触后两球都不带电，下降时库仑力做正功，上升时库仑力为零，不做功，小球的机械能增加，所以h＞H，C正确．
答案　BC
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图1-2-10

7．如图1-2-10所示，两个点电荷，电荷量分别为q1＝4×10－9 C和q2＝－9×10－9 C，两者固定于相距20 cm的a、b两点上，有一个点电荷q放在a、b所在直线上，且静止不动，该点电荷所处的位置是何处

(　　)．

A．a的左侧40 cm  
B．a、b的中点

C．b的右侧40 cm  
D．无法确定

解析　根据平衡条件，它应在q1点电荷的外侧，设距q1距离为x，有keq \f(q1q,x2)＝keq \f(q2q,x＋202)，将q1＝4×10－9 C，q2＝－9×10－9 C代入，解得x＝40 cm，故选项A正确．
答案　A

[image: image8.png]



图1-2-11

8．(2010·永泰高二检测)如图1-2-11所示，MON是固定的光滑绝缘直角杆，MO沿水平方向，NO沿竖直方向，A、B为两个套在此杆上的带有同种电荷的小球．用一指向竖直杆的水平力F作用在A球上，使两球均处于静止状态．现将A球沿水平向右方向缓慢拉动一小段距离后，A、B两小球可以重新平衡．则后一种平衡状态与前一种平衡状态相比较，A、B两小球间的库仑力________；A球对MO杆的压力________．(选填“变大”、“变小”或“不变”)

解析　以B球为研究对象，在竖直方向上满足mBg＝Fcos θ(F为库仑力，θ为AB连线与竖直方向的夹角)由于移动后θ
变小，所以库仑力F变小．以整体为研究对象，MO杆对A球的支持力满足关系式：N＝mAg＋mBg，所以MO杆对A球的支持力不变，根据牛顿第三定律，A球对MO杆的压力也保持不变．
答案　变小　不变
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图1-2-12

9．如图1-2-12所示，一个挂在绝缘细线下端的带正电的小球B，静止在图示位置，若固定的带正电的小球A的电荷量为Q，B球的质量为m，带电荷量为q，θ＝30°，A和B在同一条水平线上，整个装置处于真空中，求A、B两球间的距离．
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解析　对小球B受力分析，如图所示，小球B受竖直向下的重力mg，沿绝缘细线的拉力FT，A对它的库仑力FAB，由力的平衡条件，可知FAB＝mgtan θ.根据库仑定律FAB＝keq \f(Qq,r2)，

解得r＝ eq \r(\f(kQq,mgtan θ))＝ eq \r(\f(\r(3)kQq,mg)).
答案　eq \r(\f(\r(3)kQq,mg))
10.
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图1-2-13

两根光滑绝缘棒在同一竖直平面内，两棒与水平面间均成45°角，棒上各穿有一个质量为m、带电荷量为Q的相同小球，如图1-2-13所示．现让两球同时从同一高度由静止开始下滑，则当两球相距多远时，小球的速度达到最大值？

解析　小球在下滑过程中先加速后减速，当a＝0时，速度达到最大值，此时两球相距L.对任一小球，此时受重力、弹力、库仑力三者的合力为零．F＝keq \f(Q2,L2)，eq \f(F,mg)＝tan 45°，解之得L＝ eq \r(\f(kQ2,mg)).
答案　eq \r(\f(kQ2,mg))
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